

# 家有婴幼儿 谁来帮我带

公办幼儿园托班怎么样  
记者进行了走访调查



江北区星海托育中心,保育员给孩子喂奶。记者 马亭亭 摄

父母辈还没退休,自己也要上班,照顾0岁至3岁的婴幼儿成了许多家庭的难题。如今,除了请保姆、送到托育机构外,家长又有新选择——越来越多的公办幼儿园正在推进托幼一体化发展,设置了照顾2岁至3岁、1岁至2岁甚至6个月至1岁婴幼儿的托大班、托小班、乳儿班,并提供全日托、半日托、亲子班等多种形式的照护服务。

这么小的孩子在托班里过得怎么样?如何做到让家长放心?近日,记者进行了实地走访。



奉化区凤麓幼儿园,托班孩子在玩耍。受访单位供图

## 1 从硬件配置到饮食搭配 “一对一”定制服务

门口有换鞋区,门上贴着“入内请脱鞋”的提示,门把手上挂着“宝宝在睡觉”的提醒标牌。中午时分,教室里面有一名乖巧的小宝宝已经睡着了,还有几个小宝宝正由几名保育员带着在地垫上玩耍。

“来,宝贝吃辅食了……”走进江北区中心幼儿园教育集团托育园(宁波市江北区星海托育中心),乳儿班的保育员正在给游戏结束的宝宝喂食。

“乳儿班最小的人托宝宝只有3个月大,教室内按标准配备了三台两柜。”江北区星海托育中心负责人姚丽亚介绍。

环顾教室,护理台、洗浴台、调奶台上摆放着婴幼儿用品,包括消毒柜、小冰箱、热奶器等,确保孩子们的饮食安全。在活动区域,配备了供孩子们玩耍的设施和玩具,尖角位置包成了圆角,墙面也都做

了软包处理。桌子、椅子、小床等也都是小小的,以适应孩子的身高。

饮食方面,乳儿班的食谱有多个版本。南瓜牛肉小米粥、胡萝卜猪肉碎碎面、西蓝花土豆牛肉碎碎面……该托育中心在家长群里提前贴出“一周食谱”。从食谱看,每天“三餐两点”的餐食几乎不重样。据介绍,饭菜的制作也会根据每个孩子的出牙情况、吞咽咀嚼能力差别进行调整,尽量做到“一对一”定制。

据了解,自今年2月起,该托育中心专为12个月及以下的婴幼儿精心打造的乳儿班正式开班,这是江北区响应全面优化全龄层教育服务体系,为家长解决托育难题的创新示范点。2025年,江北区将推动幼儿园100%提供托育服务。

## 2 幼儿园办托班做好服务 是机遇,也是挑战

“托幼一体化”是当今幼儿园发展的新趋势。记者在走访中发现,为满足双职工家庭的照护需求,给孩子们进入幼儿园小班做好过渡,目前各区(县、市)一半以上的公办幼儿园均开设了面向3岁以下婴幼儿的托班。在有的幼儿园,托班的占比甚至达到80%。这样的办学模式,不仅最大化发挥了幼儿园在师资和教育资源上的优势,也为家长们提供了托育新选择,为未来孩子入园打下基础。

然而,幼儿园办托班后,如何做好托育服务?园长们不约而同地提到:是机遇,也是挑战。

转型这条路,没那么好走。“我们不能把托班等同于‘低一年的小班’,这是两个不同的赛道。”宁波市李惠利幼儿园教育集团总园长林红说,幼儿园小班的孩子们会接受系统性的集体教学活动,包括语言、美术、体育、科学等,有明确的课程大纲和内容。而托班的孩子,更多的是照护,包括一天规律的饮食和生活作息、与他人共享空间时情绪稳定,能够满足随时随地运动需求等。因此,办托班不仅需要幼儿园改变原有的硬件设施,也需要教师转变教育观念和策略,尽可能“一对一”地倾听和回应这批“最柔软的群体”。

### 关于海曙区机场路南延F1辅道桥 荷载试验期间交通管制的公告

(2025年第13号)

为保障宁波市海曙区机场路南延F1辅道桥荷载试验顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定于2025年3月5日凌晨00:00~3:00(如遇雨天顺延),对机场路南延东侧辅道桥梁进行交通管制,禁止一切机动车由南往北驶往甬临线方向。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路,遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
2025年2月28日